Bolyai Csapatverseny 2022. februar 18.
Online korzeti fordulo Otthonunk a Karpat-medence és a Fold

A feladatok megoldasat az online bekiildé feliileten kell rogziteni. Eléfordul-
hat, hogy egy feladatban tobb valasz is helyes.

1.

A felsorolt szavakbol két tag 0sszekapcsolasaval 0sszesen hany hazdnkban
€16 allat nevét (nem pontos fajnevet) lehet kirakni? Barmelyik sz6 tobbszor is
felhasznalhato.

Lepke, kecske, darazs, bogar, 10, szarvas, rdk, pok,

bika, tiicsok, szunyog, orrszarvu, roka, medve.

(A) Legalabb 6 (B) Legalabb 7 (C) Legalabb 8
(D) Legalabb 9 (E) Legalabb 10
Madarak nevének betiiit kevertiik ssze. Az elso betlik a helyiikon maradtak!
Rakjék ki a betiikbdl a madarneveket €s ez alapjan jeloljék meg, hogy kozii-
liik hanyat lathatunk télen a madaretetéinkben vagy azok kornyékén?

CSASZUK, KIKENCEK, TICLENEG, FELULEMU, ZIKELOD,
SZECIGENEN, SARAGIROG, EDERI PNITY, HIZA VEBER

(A) Pontosan 3 (B) Pontosan 4 (C) Pontosan 5

(D) Pontosan 6 (E) Pontosan 7

Jeloljék meg azokat a valaszlehetOségeket, ahol csak olyan eledelek szere-
pelnek, amelyekkel etethetjiik télen a madarakat!

(A) Lisztkukac, dio, csipkebogyo. (B) Marhafaggyu, kéles, alma.

(C) Kukoricadara, cinkegolyo, buza. (D) Zsemlemorzsa, kékény, turo.

(E) Napraforgotanyér, kenyér, pattogatott kukorica.

Magyarorszagon évente 15-16.000 ember id6 el6tti halalat okozza a lég-

szennyezés. Milyen betegség, egészségkarositas kialakulasaban jatszhat koz-
re a szennyezett levegd?

(A) Szivbetegség (B) Asztma (C) 1Q csokkenése (D) Tiidorak

(E) Sulyosabba teheti pl. a koronavirus lefolyadsat.

A miuanyaghulladékok aprozodasabol keletkezé 5 mm-nél kisebb részecskeé-
ket mikromiianyagoknak nevezziik. Ezek vildgszerte egyre nagyobb kornye-

zeti €s egészségi problémat jelentenek. Hogyan, milyen forrasokbdl keriil-
hetnek a kdrnyezetiinkbe?

(A) Kozmetikai szerekbol. (B) Autogumi kopdsaval.
(C) Szintetikus ruhdk mosdsa soran. (D) Szigeteléanyagokbol.

(E) Tengeri uszoszigetek hulladékanak aprozodasaval.



Jeloljék be azokat a valaszlehetdségeket, ahol a felsorolt hulladékok koziil —
szelektiv gylijtés esetén — mind a harmat mas-mas gyijtéedénybe vagy hely-
re kell helyezni, és van kozottik olyan, amelyiket a sarga konténerbe kell
dobni! (A feladat abbdl indul ki, hogy kiilon konténerbe gytijtik a papir, az
iiveg és a miianyag hulladékot is.)

(A) Tiszta samponos flakon, hasznalt étolaj, krumplihéj.

(B) Lejart gyogyszer, telefonkonyv, hervadt virag.

(C) Tiszta PET-palack, kartondoboz, tiszta nylonszatyor.

(D) Megromlott hus, tiszta joghurtospohar, teafilter tartalma.

(E) Tojdshéj, ceruzaelem, szines magazin.

Hazéankban a vegyes kukakba keriilo haztartasi szemét 1/3-a még tjrahaszno-
sithatd, 1/3-a pedig komposztalhat6 lenne. Az alabbi betithaloban kiilonb6z6
hulladékok nevét rejtettiik el (vizszintes, fiiggdleges €s 4tlds iranyban). Hany
hazilag komposztalhaté anyagot rejt a bet(thalo? A tablazat iires mezdi szo6-

kozt jelolnek. Ha Osszetett sz6 is talalhatd, akkor annak Osszetevd részeit
(elo- és utotagjat) kiilon nem vessziik szamitasba.

H|O|L|G|Y|O|K|A|L|A|N|D|B|A|R|A|T|Y oM
K|IT|N|Y|E|R|T A|K|R|D|I|T|O|F|P|E|T|R|E
E|H|T|E D|I|K|U|A|TI|W|U|D|S|O|R|S|K|E|I
N|H|E|R|V|A|D|T VIT|R|A|G|T|T|O|E[M|K|L
E A|T|O|T|A|S|H|E|J|A|F|S|H|T|N A|U|G
R|E|L|Y|L|A|L|B|A|Z|B|R|P|Z|R AIK|T|L|O
M|A|E|A|A|TI|K|H|J|A|D|A|O|O|D|H|L|I|J|M|W
Z|R|V|X|T|G|Y|I|L|C|E|T|L|L|A|U|L|S|U|U|lA
O|T|E|B|E|R|K|Z|A|C|S|S|I|A|Y|S|O|A|M|L|L
K|I|L|E|B|O|M|L|O M|U|A|IN|Y|A|G|X|O|T]|1I
(A) Legalabb 3 (B) Legalabb 4 (C) Legalabb 5
(D) Legalabb 6 (E) Legalabb 7

A felsorolasbol valasszak ki a Magyarorszagon vadon, természetes modon
el6fordulo fajokat, majd jeldljék meg, hogy hany par labuk van ezeknek 6sz-
szesen, fajonként egy egyeddel szamolva!
Kozonséges kullancs, kovi rak, kacsafarku szender, bikapok,
europai homar, hermelin, hazi kaszaspok, europai vidra, dszapo

(A) 19 (B) 20 (C) 21 (D) 25 (E) 30



10.

11.

12.

Marcius 10-ét magyar kezdeményezésre a Beporzok Napjava nyilvanitottak,
ezzel is felhivva a figyelmet arra, hogy milyen veszélyben vannak beporzo-
ink, és hogy mennyire sziikségiink van rajuk. Jeloljék meg a beporzokkal
kapcsolatos igaz allitasokat!

(A) Haszonnévényeink jelentds részét allatok porozzak be.
(B) Vannak kozottiik méhek, lepkék, zengdlegyek és szunyogok is.

(C) Veszélyezteti oket a természetes elohelyeik teriiletének zsugoroddsa és a
rovarirtok haszndlata.

(D) Kina egyes teriiletein mar emberek végzik a gyiimolcsfak beporzdsdt
ecsetek segitségeével.

(E) Védelmiik érdekében minden orszagban betiltottak a rovarirtoszerek
hasznalatat.

Mely meghatarozasok altal jelolt fogalmakat lehet kirakni az alabb felsorolt

szotagokbodl? (Mindegyik fogalom elétagja a BIO, igy a vastagon szedett

szotagok tobbszor hasznalhatoak, a tobbi egyszer.)

BIL, DI, DI, E, KA, NI, NOL, O, OSZ, RA, TAS, VER, ZEL, ZI

(A) Magas olaj- és zsirtartalmu anyagokbol (pl. napraforgoolaj) nyert bio-
tizemanyag.

(B) Biologiai mintak alkalmazasa ember altal készitett rendszerek megter-
vezésénél.

(C) Biologiai sokféleség mas néven.

(D) Magas cukor- és keményitétartalmu alapanyagokbol (pl. cukornad)
nyert bioiizemanyag.

rrrrrr

Jeloljék meg azt a valaszlehetdséget, ahol a felsorolt két €lelmiszer egyiittes
atlagos vizlabnyoma az Osszes valaszlehetdség koziil a legkisebb! (Termé-
szetesen mindenhol ugyanakkora tdmegre vonatkoztatva.)

Egy termék vizlabnyoma az a teljes vizmennyiség, amely a termék eldallita-
sahoz sziikséges.

(A) Burgonya, alma. (B) Disznohus, tészta. (C) Narancs, rizs.
(D) Vaj, marhahus. (E) Csokoladé, fekete tea.

Allitsak sorba a kovetkezé novényeket viragsziniik alapjan, a szivarvany
szinei szerinti sorrendben haladva!

1.tlizliliom 2. angolperje 3. mezei zsalya 4. pipacs 5. gyermeklancfii
Melyik sorrend lehet helyes?

(A) 5-1-4-2-3 (B) 3-2-1-5-4 (C) 4-1-5-2-3 (D) 3-2-4-1-5 (E) 4-5-1-2-3



13.

14.

15.

16.

Lejart élelmiszer, fogyaszthatésagi idd, mindségmegodrzési id6. Mi igaz ve-

liik kapcsolatban?

(A) A mindéségmegorzési ido lejarta utan néhany nappal a legtobb élelmi-
szer még biztonsdaggal fogyaszthato.

(B) A4 fogyaszthatosagi ido lejartaval az élelmiszer mindsége dltalaban még
nem rosszabb az eldirtnal.

(C) A turd a fogyaszthatosagi idon beliil mindig biztonsaggal fogyaszthato.

(D) Van olyan élelmiszer, amely akar korlatlan ideig fogyaszthato, nem
romlik meg.

(E) A mindségmegdrzési és a fogyaszthatosagi ido is fligg a taroldstol.

Az alabbi allitdsokbol 1-1 magyarorszagi nemzeti parkra ismerhetnek. Azokat

a valaszlehetoségeket jeloljék meg, amelyek olyan nemzeti parkunkat rejtik,
melyeket érint Magyarorszag leghosszabb 0sszefiigg6 jelolt turautvonala!

(A) Teriiletén talalhato a Tapolcai tavasbarlang.

(B) Nevében szerepel egy sziirke torzsii erdéalkoto fafajunk.

(C) Cimerében a havasi cincér lathato.

(D) Magyarorszag negyedikként alapitott nemzeti parkja.

(E) Az el6zéek egyike sem.

Hany Magyarorszagon (vagy Magyarorszagon is) mikodo kornyezet- illetve
természetvédd szervezet mozaikszo nevét tudjuk kirakni az alabbi betlikbol?

(Minden betti tobbszor is felhasznalhato, akar egy mozaikszon beliil is!)
AEFMNWVTSZ

(A) Egyet sem. (B) Legfeljebb egyet. (C) Legfeljebb kettot.
(D) Legalabb harmat. (E) Legalabb négyet.
Magyarorszag egy lakosanak okoldgiai labnyoma atlagosan 3.7 ha (37.000

m?). Ezt alapul véve, hazank teriiletének hanyszorosara van sziikség ahhoz,
hogy ekkora labnyommal élhessiink?

(A) Belefériink a teriileti korlatainkba, nem hasznalunk tobbet.
(B) T6bb mint a kétszeresére. (C) T6bb mint a haromszorosara.

(D) T6bb mint az étszorosere. (E) Tobb mint a tizszeresére.



17. Az alabbi korok mindegyike 1-1 szint jelol. Minden korhdz és minden met-

18.

szethez 1-1 hazankban €16 novény- vagy allatfaj tartozik, melyek nevének
egy része megtalalhato a felsorolasban, masik része pedig az adott kdrhoz
tartozo szin. A metszetbe helyezhetd €é161ények neve mindkét érintett kor al-
tal jelolt szinnel kiegészithetd, igy két fajt jelol.

1. cinke, 2. golya, 3. varangy, 4. fagyongy, 5. rigd, 6. dsobéka, 7. tindérro-
zsa, 8. begy, 9. roka, 10. billegetd, 11. bodza, 12. gyik, 13. (-es) rétihéja,

) 0003

A feladat megoldasahoz a megadott nevek segitségével talaljak ki a hianyzo
szineket, valamint azok helyét. Erdemes egy lapon ezt felvazolni, és elhe-
lyezni a felsorolt €l6lények szamat is az abra megfelel6 helyén. A harom kor
koz6s részére semmit nem kell elhelyezni.

Végiil jeloljék meg azt a megoldast, ahol az adott betli mellé a megfelel €l6-
Iény szamat rendeltiik!

(A) a-4 B) b-13 ©€)c-9 M) d-12 (E) e- 10
Fekete Istvan regényeiben szerepld allatneveket sorolunk fel:
Csusz, Csi, Hu, Kele, Csele.

Jeloljék meg azokat a valaszlehet6ségeket, ahol olyan eledel szerepel, amely
Osszetevdit valamely név mogott megbujo allat szivesen valasztana!

(A) Nyulporkolt szedermartassal. (B) Saskanyars pokfelfujttal.
(C) Pocokporkolt tojassalataval. (D) Kolesgomboc kaposztalevélen.
(E) Békacomb kitinbundaban.



